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लिर्दशे (1-5): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा अध्ययि र्ीलजए तथा 

लिम्नलललित प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये। 

 

F, G, H, I, J, K, L और M पररवार रे् आठ सर्दस्य हैं। वे सभी अलग-

अलग व्यवसायों से हैं अथाकत ् एथलीट, बॉक्सर, क्रिरे्टर, वर्ील, 

इंजीलियर, संयोजर्, डॉक्टर और र्ायकिम प्रबंधर् (लेक्रर्ि आवश्यर् 

िहीं ह ैक्रर् समाि िम में हों) ।   

 

H, क्रिरे्टर र्ा लपता ह।ै L, र्ायकिम प्रबंधर् र्ी पुत्री ह।ै वह सर्दस्य जो 

डॉक्टर ह,ै वह K र्ी ग्रैंडमर्दर ह,ै लजसरे् र्दो भाई हैं। K एर् सयंोजर् ह।ै 

I, जो एर् र्ायकिम प्रबंधर् ह,ै वह F से लववालहत ह।ै H एर् बॉक्सर ह,ै 

जो वर्ील से लववालहत ह।ै G, J और K र्ी माता ह।ै पररवार में र्दो 

लववालहत युगल हैं। जो सर्दस्य एर् संयोजर् ह,ै एर् मलहला ह,ै जबक्रर् 

जो सर्दस्य एर् इंजीलियर ह,ै एर् पुरुष ह।ै एथलीट, बॉक्सर र्ी बहि ह,ै 

जो G से लववालहत ह।ै J एर् क्रिरे्टर िहीं ह।ै   

 

1. पररवार में क्रर्तिे परुुष सर्दस्य हैं? 

 (a) र्दो  (b) तीि  (c) चार  

 (d) पाचं  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

2. L, G से क्रर्स प्रर्ार सम्बलधधत ह?ै 

 (a) पुत्री  (b) माता  (c) बहि  

 (d) लसस्टर-इि-लॉ  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

3. M र्ा पेशा क्या ह?ै 

 (a) इंजीलियर  (b) डॉक्टर  (c) क्रिरे्टर  

 (d) एथलीट  (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

 

4. लिम्नलललित में से र्ौि डॉक्टर ह?ै 

 (a) F (b) G (c) J 

 (d) M (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

5. लिम्नलललित में से र्ौि-सा र्थि पूर्क रूप से सत्य ह?ै 

 (a) G, एथलीट से लववालहत ह ै

 (b) र्ायकिम प्रबंधर्, एथलीट र्ा ग्रैंडफ़ार्दर ह ै 

 (c) M, G र्ा पुत्र ह ैऔर एर् क्रिरे्टर ह ै

 (d) सभी सत्य हैं    

 (e) र्ोई भी सत्य िहीं ह ै 

लिर्दशे (6-8): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा अध्ययि र्ीलजए तथा क्रर्दए गए 

प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजये।   

 सात सर्दस्यों वाले एर् पररवार में चार मलहला सर्दस्य हैं। T, M र्ी 

माता ह।ै  P, M र्ा भाई ह।ै G, P र्ा ग्रैंडफ़ार्दर ह।ै H, T र्ी सास 

ह।ै V, S र्ा भाई ह,ै जो T र्ी लसस्टर-इि-लॉ ह।ै       

 

6. H, P से क्रर्स प्रर्ार सम्बलधधत ह?ै 

 (a) माता  (b) ग्रैंडमर्दर (c) बहि  

 (d) लसस्टर-इि-लॉ  (e) इिमें से र्ोई िहीं    

 

7. M, S से क्रर्स प्रर्ार सम्बलधधत ह?ै 

 (a) िीस  (b) िेफ्यू  (c) भाई  

 (d) या तो (a) या (b) (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

8. V, G से क्रर्स प्रर्ार सम्बंलधत ह?ै 

 (a) पुत्र  (b) लपता  (c) भाई  

 (d) ससरु  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

लिर्दशे (9-10): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यापूिवकर् अध्ययि र्ीलजए 

तथा क्रर्दए गए प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजये।  

 

एर् पार्क  में J, K, L, M और N एर् िेल िेल रह ेहैं। सभी उत्तर र्ी ओर 

उधमुि हैं। K, M रे् र्दायें से 50मी. र्ी र्दरूी  पर है। J, K रे् र्दलिर् स े

70मी. र्ी र्दूरी  पर ह।ै  L, M रे् पलिम से 50मी. र्ी र्दरूी  पर है। N, J 

रे् उत्तर से 95मी. र्ी र्दरूी  पर ह।ै    

 

9. लिम्नलललित में से र्ौि M रे् बायें स्थाि पर लस्थत व्यलि रे् र्दलिर्-

पूवक में ह?ै 

 (a) J (b) K (c) L 

 (d) N (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

 

10. यक्रर्द एर् बच्चा L से चलिा प्रारंभ र्रते हुए पहले K से लमलता ह,ै 

उसरे् बार्द J से लमलता ह ैऔर क्रिर N से लमलता ह।ै यक्रर्द वह एर् 

सीधी रेिा में र्दरूी तय र्रता ह ैतो वह क्रर्तिे मीटर तर् चलता ह?ै    

 (a) 195मी.  (b) 235मी.  (c) 210मी.  

 (d) 265मी.  (e) 170मी.  

 

लिर्दशे (11-15): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा अध्ययि र्ीलजए तथा 

लिम्नलललित प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजये। 

 

आठ लडब्बे M, N, O, P, Q, R, S और T एर् र्दसूरे रे् ऊपर रिे गए हैं। 

लेक्रर्ि आवश्यर् िहीं क्रर् समाि िम में हों। सभी लडब्बों में अलग-अलग 

संख्या में लसके्क हैं अथाकत् 5, 18, 25, 30, 35, 48, 50 और  60 (लेक्रर्ि 

आवश्यर् िहीं क्रर् समाि िम में हो)। 

तार्र्कर् िमता 

िमता

Mock 
13 
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लडब्बा  O और  लडब्बा M  लजसमें 48 लसके्क रिे हैं, इिरे् बीच तीि लडब्बे 

रिे हैं।, N में  50 लसके्क हैं और वह O रे् ठीर् ऊपर रिा ह।ै लडब्बा N 

और लडब्बा Q लजसमें 60 लसके्क रिे हैं इिरे् बीच रे्वल एर् लडब्बा रिा 

गया ह।ै लडब्बा P में 5 लसके्क हैं  और यह S रे् िीचे क्रर्सी एर् स्थाि पर 

रिा गया ह।ै लडब्बा S और लडब्बा T लजसमें 25 लसके्क हैं, इिरे् बीच 

रे्वल र्दो लडब्बे रिे गए हैं। लजस लडब्बे में 50 लसके्क हैं, वह 48 लसक्कों 

वाले लडब्बे रे् िीचे िहीं रिा गया है। S एर् लवषम संख्या वाले स्थाि 

पर िहीं रिा ह,ै जब आधार से शीषक तर् गर्िा र्ी जाती ह।ै लडब्बा S 

में, लडब्बा T से र्म लसके्क हैं। लजस लडब्बे में सबसे अलधर् संख्या में लसके्क 

हैं, वह शीषक स्थाि पर िहीं रिा ह।ै लजस लडब्बे में सबसे र्म सखं्या में 

लसके्क हैं, वह सबसे िीचे िहीं रिा गया ह।ै लडब्बा R में, लडब्बे O स े

अलधर् लसके्क हैं। लजस लडब्बे में 35 लसके्क हैं, उसे शीषक पर िहीं रिा 

जायगेा। 

 

11. लडब्बा P और लडब्बा  S रे् बीच क्रर्तिे लडब्बे रिे हैं? 

 (a) र्ोई िहीं  (b) एर्  (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) तीि से अलधर्  

 

12. सबसे िीचे रिे लडब्बे में क्रर्तिे लसके्क हैं? 
 (a) 30 (b) 35 (c) 18 

 (d) 25 (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

13. लिम्नलललित लडब्बों में से र्ौि-सा शीषक पर रिा गया ह?ै  

 (a) लडब्बा R (b) लडब्बा N (c) लडब्बा O 

 (d) लडब्बा P (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

14. लजस लडब्बे में 35 लसके्क हैं, उसरे् ठीर् ऊपर र्ौि-सा लडब्बा रिा 

ह?ै  

 (a) लडब्बा O  

 (b) लडब्बा S 

 (c) लजस लडब्बे में 50 लसके्क हैं  

 (d) लजस लडब्बे में 60 लसके्क हैं  

 (e)  इिमें से र्ोई िहीं  

 

15. लडब्बे O में क्रर्तिे लसके्क हैं? 
 (a) 18 (b) 30 (c) 35 

 (d) 25 (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता   

 

लिर्दशे (16-20): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए तथा क्रर्दए गए प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजये।  

 

आठ लमत्र-P, Q, R, S, T, U, V और W  एर् वगाकर्ार मजे रे् चारों ओर 

इस प्रर्ार बैठे हैं क्रर् उिमें से चार, वगक रे् चार र्ोिों पर बैठे हैं जबक्रर् 

अधय चार प्रत्यरे् भजुा रे् मध्य में बैठे हैं। उिमें से सभी अलग-अलग रंगों 

र्ो पसंर्द र्रते हैं अथाकत् हरा, िीला, लाल, र्ाला, सफ़ेर्द, गुलाबी, पीला 

और सतंरी। चार र्ोिों पर बैठे व्यलि र्ें द्र र्ी ओर उधमुि िहीं हैं, जबक्रर् 

भजुाओं रे् मध्य में बैठे व्यलि बाहर र्ी ओर उधमुि िहीं हैं।   

R, लाल रंग पसंर्द र्रता ह ैऔर वह T रे् र्दायें से तीसरे स्थाि पर बैठा 

ह।ै T  और हरा रंग पसंर्द र्रिे वाले व्यलि रे् बीच रे्वल र्दो व्यलि बैठे 

हैं। S, र्ाला रंग पसधर्द र्रता ह ैऔर वह R र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह।ै P, 

गुलाबी रंग पसंर्द र्रता ह।ैQ, सतंरी रंग पसरं्द र्रि ेवाले व्यलि रे् र्दायें 

से र्दसूरे स्थाि पर बठैा ह।ै लाल रंग पसरं्द र्रिे वाला व्यलि, सफ़ेर्द रंग 

पसंर्द र्रि ेवाले व्यलि र्ी ओर उधमुि ह।ै U, सफ़ेर्द रंग पसंर्द र्रिे वाल े

व्यलि र्ा लिर्टतम पड़ोसी िहीं है। U, िीला रंग पसरं्द र्रता ह।ै ि तो 

V ि ही  W संतरी रंग पसंर्द र्रता ह।ै  

 

16. P और T रे् ठीर् बीच में र्ौि बैठा ह,ै जब P रे् र्दायें से लगिा जाये? 
 (a) Q 
 (b) U  

 (c) हरा रंग पसरं्द र्रिे वाला व्यलि  

 (d)  सफ़ेर्द रंग पसंर्द र्रिे वाला व्यलि  

 (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

 

17. R रे् सधर्दभक में, V क्रर्स स्थाि पर ह?ै  

 (a) बायें से र्दसूरे  (b) र्दायें से तीसरे  (c) बायें से चौथे  

 (d) बायें से तीसरे  (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

 

18. लिम्नलललित पांच में से चार एर् लिलित रूप से समाि हैं और एर् 

समूह बिाते हैं। लिम्नलललित में स ेर्ौि इस समूह से सम्बलधधत िहीं 

ह?ै 
 (a) R 
 (b) U 

 (c) हरा रंग पसरं्द र्रिे वाला व्यलि  

 (d)सिेर्द रंग पसरं्द र्रिे वाला व्यलि   

 (e) पीला रंग पसंर्द र्रिे वाला व्यलि  

 

19. पीला रंग पसरं्द र्रिे वाले व्यलि रे् सरं्दभक में, S क्रर्स स्थाि पर ह?ै  

 (a) बायें से र्दसूरे  (b) र्दायें से र्दसूरा    (c) र्दायें से तीसरा  

 (d) र्दायें से चौथ े (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

 

20. पीला रंग पसरं्द र्रिे वाले व्यलि और गुलाबी रंग पसंर्द र्रिे वाल े

व्यलि रे् बीच क्रर्तिे व्यलि बैठे हैं?  

 (a) एर्  (b) र्दो  (c) तीि  

 (d) चार  (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता 

 

लिर्दशे (21-25): प्रत्येर् प्रश्न में, र्थिों में रु्छ तत्वों रे् बीच सम्बधध र्ो 

र्दशाकया गया ह।ै इि र्थिों रे् बार्द लिष्र्षक सखं्या I और II क्रर्दए गए हैं। 

र्थिों र्ो पक्रिये तथा उत्तर र्दीलजये।  

(a) यक्रर्द रे्वल लिष्र्षक I अिुसरर् र्रता ह।ै  

(b) यक्रर्द रे्वल लिष्र्षक II अिसुरर् र्रता ह।ै 

(c) यक्रर्द या तो लिष्र्षक I या II अिसुरर् र्रता ह।ै 

(d) यक्रर्द ि तो लिष्र्षक I ि ही II अिुसरर् र्रता ह।ै 

(e) यक्रर्द लिष्र्षक I और II र्दोिों अिसुरर् र्रते हैं।  

 

21. र्थि: U > S = P   ;   N < M ≤ P   ;   Z ≥ M ≥ X  

 लिष्र्षक: I. X > U        II. Z > N 

 

22. र्थि:  A ≤ B = C ≤ D   ;   F ≥ G ≥ D   ;    F < K 

 लिष्र्षक: I. K > B  II. G ≤ A 

 

23. र्थि: Z < Y ≥ X   ;   W > V ≥ Y = U   ;   W ≥ T 

 लिष्र्षक: I. T > Z      II. X ≥ V 

 

24. र्थि: P ≥ V ≥ O = M      ;    K ≤ L ≤ O = E 

 लिष्र्षक: I. K ≤ V    II. E = M 

 

25. र्थि:   Q ≥ N = S ≥ P   ; R ≤ C ≤ P ≤ D 

 लिष्र्षक: I. R < S  II. N = R 
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लिर्दशे (26-30): िीच क्रर्दए गए प्रत्यरे् प्रश्न में एर् प्रश्न लिलहत ह ैऔर 

उसरे् िीचे र्दो र्थि I और II क्रर्दए गए हैं। आपर्ो यह लिर्कय र्रिा ह ै

क्रर् र्थिों में क्रर्दए गए आरं्ड़ ेप्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त ह/ैहैं। र्दोिों 

र्थिों र्ो पक्रिये और उत्तर र्दीलजये। 

(a) यक्रर्द र्थि I में क्रर्दए गए आरँ्ड़ ेप्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त हैं, 

जबक्रर् र्थि II में क्रर्दए गए आंर्ड़ े प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए 

आवश्यर् िहीं ह।ै 

(b) यक्रर्द र्थि II में क्रर्दए गए आरँ्ड़ ेप्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त 

हैं, जबक्रर् र्थि I में क्रर्दए गए आँर्ड़ ेप्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए 

आवश्यर् िहीं हैं। 

(c) यक्रर्द या तो र्थि I में क्रर्दए गए आँर्ड़ ेअरे्ले या र्थि II में क्रर्दए 

गए आँर्ड़ ेअरे्ले प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त हैं।  

(d) यक्रर्द ि तो र्थि I में क्रर्दए गए आंर्ड़ े और ि ही र्थि  II में क्रर्दए 

गए आँर्ड़ ेलमलार्र भी प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त हैं। 

(e) यक्रर्द र्थि I और र्थि II में क्रर्दए गए आंर्ड ेलमलार्र प्रश्न र्ा उत्तर 

र्दिेे रे् ललए आवश्यर् हैं।  

 

26. G रे् क्रर्तिे भाई ह?ै 

I. S, V र्ा इर्लौता पुत्र ह,ै जो T र्ा लपता ह।ै  

II. S, T र्ा भाई ह,ै जो G र्ी इर्लौती बहि ह।ै  

 

27. पांच लमत्र L, M, N, O और P में से, यक्रर्द सभी र्ा भार अलग-अलग 

ह,ै तो इिमें से सबसे भारी र्ौि ह?ै 

I. L, O से भारी ह,ै P, L से भारी ह।ै  

II. N रे्वल M से हल्र्ा ह।ै  

 

28. र्दी गयी रू्ट भाषा में ‘human’ रे् ललए क्या रू्ट होगा? 

I. ‘Human have brains’ र्ो ‘tu vo ni’ रे् रूप में ललिा जाता 

ह।ै  

II. ‘Brains have been working’ र्ो ‘wk ni ne tu’ रे् रूप में 

ललिा जाता ह।ै  

 

29. 25 लवद्यार्थकयों वाली एर् र्िा में, शीषक से J र्ी क्या रैंर् ह?ै 

I. J, V से चार रैंर् ऊपर ह,ै जो आधार से िौवीं रैंर् पर है।  

II. J, M से पाचं रैंर् िीचे ह,ै जो आधार से अठारहवें स्थाि पर ह।ै  

 

30. पांच लमत्र A, B, C, D  और E  एर् वृतार्ार मजे रे् चारो ओर र्ें द्र 

र्ी ओर उधमुि होर्र बठेै हैं। B रे् सधर्दभक में, D ठीर् क्रर्स स्थाि 

पर ह?ै  

I. A, C रे् र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै D, A र्ा लिर्टतम पड़ोसी 

िहीं ह।ै E, A रे् ठीर् र्दायीं ओर िहीं बैठा ह।ै  

II. B, E रे् र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा है। A, B र्ा लिर्टतम 

पड़ोसी हैं। C, E रे् ठीर् बायीं ओर बैठा ह।ै  

 

31. शब्र्द ”SCHEDULE” में वर्ों रे् ऐसे क्रर्तिे यगु्म हैं लजिमें शब्र्दों रे् 

मध्य उतिे ही वर्क हैं लजतिे अंग्रजेी वर्कमाला श्ृंिला में होते हैं? 

 (a) एर्  (b) र्दो  (c) तीि  

 (d) चार  (e) इिमें से र्ोई िहीं   

 

32. यक्रर्द शब्र्द ‘DEFAULTER’ में सभी वर्ों र्ो अंग्रज़ेी शब्र्दर्ोश रे् 

अिसुार पुि:व्यवलस्थत क्रर्या जाये तो लिम्नलललित में से र्ौि-सा 

बायें छोर से सातवां होगा? 
 (a) F  (b) L (c) T 

 (d) R (e) इिमें से र्ोई िहीं  

33. उत्तर र्ी ओर उधमुि लवद्यार्थकयों र्ी एर् पंलि में, राहुल बायें छोर 

से 14 वें स्थाि पर ह।ै राहुल और समै रे् बीच पाचं लवद्याथी बठेै 

हैं। यक्रर्द सैम, राहुल रे् र्दायीं ओर िहीं बैठा ह ैतो बायें छोर से समै 

क्रर्स स्थाि पर ह?ै    

(a) बायें छोर से छठे स्थाि पर  

(b) बायें छोर से सातवें स्थाि पर  

(c) बायें छोर से आठवें स्थाि पर  

(d) बायें छोर से बीसवें स्थाि पर  

(e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

 

34. समीर ि ेएर् मलहला र्ी ओर सरें्त र्रत ेहुए र्हा क्रर् “वह मेरे 

लपता रे् इर्लौते ग्रैंडसि र्ी इर्लौती बहि ह”ै। वह मलहला समीर 

से क्रर्स प्रर्ार सम्बलधधत ह?ै 

 (a) पुत्री  (b) िीस   (c) बहि 

 (d) माता  (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता   

 

35. एर् लिलित रू्ट भाषा में ‘CLASS’ र्ो ‘47#99’  रे् रूप में ललिा 

जाता ह ै और ‘SHAPE’ र्ो ‘93#65’ रे् रूप में ललिा जाता ह।ै 

उसी रू्ट में ‘PALACE’ र्ो क्रर्स प्रर्ार ललिा जायेगा? 

 (a) 6#74#5 (b) 6#7#54 (c) 6##745 

 (d) 6#7#45 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

लिर्दशे (36-40): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए तथा िीचे क्रर्दए गए प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजये।  

एर् लिलित रू्ट भाषा में-  

‘sweets are tasty food’ र्ो ‘sa ra fa ta’ रे् रूप में ललिा जाता ह ै 

‘food are good nutrients’ र्ो ‘na fa ga ra’ रे् रूप में ललिा जाता 

ह ै 

‘nutrients are healthy’ र्ो ‘ha ra na’ रे् रूप में ललिा जाता ह ै 

‘healthy sweets good business’ र्ो ‘sa ha ba ga’ रे् रूप में ललिा 

जाता ह ै 

 

36. ‘healthy food’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै  

 (a) na fa (b) ra ha  (c) ha fa 

 (d) fa ga (e) इिमें से र्ोई िहीं   

 

37. र्दी गई रू्ट भाषा में ‘tasty’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) na (b) ta  (c) fa 

 (d) ra (e) लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

38. ‘ba’ क्रर्सर्ा रू्ट ह?ै 

 (a) healthy (b) are (c) tasty 

 (d) business (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

39. र्दी गई रू्ट भाषा में ‘are’रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) na (b) ha (c) ra 

 (d) ga (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

40. ‘good nutrients’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) sa na (b) ga ra (c) ga na 

 (d)fa na (e)लिधाकररत िहीं क्रर्या जा सर्ता   
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41. पीएिबी बैंर् िे एर् िई योजिा शुरू र्ी ह ै लजसरे् अिसुार एर् 

धिराशी पर साधारर् ब्याज र्ी वार्षकर् र्दर पहले 2
1

2
 वषों रे् ललए 

5% ह,ै अगले 3
1

2
  वषों रे् ललए 6% और पहले छह वषों र्ी अवलध 

रे् बार्द 9% ह।ै 10 वषों र्ी अवलध रे् ललए धिरालश पर प्राप्त रु्ल 

साधारर् ब्याज 6950 रुपये ह।ै तो धिरालश ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 12,000 रुपय े (b) 13,500 रुपय े (c) 14,000 रुपय े

 (d) 10,000 रुपय े (e) 15,000 रुपय े

 

42. तीि लमत्र वीर, अलभ और आयषु अपिे िलमर् मालसर् वतेि र्ा 

9%, 7% और 8% र्दाि र्रते हैं। अलभ और आयषु र्ा मालसर् वतेि 

बराबर ह ैऔर उिरे् र्दाि रे् बीच र्ा अतंर 66 रुपये ह।ै अलभ और 

आयषु द्वारा लमलार्र क्रर्ए गए रु्ल र्दाि से वीर र्ा र्दाि 342 रुपय े

र्म ह।ै उिरे् मालसर् वतेि र्ा औसत ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 6840 रुपय े (b) 6800 रुपय े (c) 6700 रुपय े

 (d) 6920 रुपय े (e) 6900 रुपय े

 

43. अड्डा 247 एर् लशिा आधाररत रं्पिी ह ैलजसिे अपिे टिकओवर र्ो 

वषक 2014 में 12 र्रोड़ रुपये से वषक 2015 में र्दोगिुा र्र क्रर्दया ह।ै 

क्रिर, इसर्ा टिकओवर  लपछले वषक र्ी तलुिा में वषक 2016 में तीि 

गुिा हो जाता ह ैऔर क्रिर इसरे् टिकओवर में लपछले वषक र्ी तुलिा 

में वषक 2017 में 37
1

2
%  र्ी वृलि होती ह।ै इसर्ा वतकमाि टिकओवर 

(2017),  वषक 2014 में इसरे् टिकओवर र्ा क्रर्तिा प्रलतशत ह?ै 

 (a) 875% (b) 925% (c) 825% 
 (d) 850% (e) 950% 

 

44. यक्रर्द हिी र्ी वतकमाि आयु से 13 वषक घटाए जाते हैं और शषेिल 

र्ो 8 से लवभालजत क्रर्या जाता ह,ै इससे उसर्ी ग्रैंड डॉटर हरर्दीप 

र्ी आयु प्राप्त होती है। यक्रर्द हरर्दीप अपिे लपता से 27 वषक छोटी है, 

तो तीिों र्ी औसत आयु ज्ञात र्ीलजये, क्रर्दया गया ह ैक्रर् हिी रे् 

इर्लौते पुत्र र्ी वतकमाि आयु 34 वषक ह।ै हिी र्ी र्ोई पुत्री िहीं 

ह।ै  

 (a) 36
2

3
 वषक  (b) 35 वषक (c) 35

2

3
 वषक 

 (d) 36
1

3
 वषक (e) 37

1

3
 वषक 

 

45. संर्दीप एर् ही समय में र्दो पासे िेर्ता ह।ै र्दोिों पासों पर लमलार्र 

9 या उससे अलधर् योग प्राप्त र्रिे र्ी प्रालयर्ता ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 
1

4
  (b) 

11

36
 (c) 

7

18
 

 (d) 
5

18
 (e) 

1

3
 

 

लिर्दशे (46-50): प्रत्यरे् प्रश्न में र्दो समीर्रर् संख्या (I) और (II) क्रर्दए 

गये हैं। र्दोिों समीर्रर्ों र्ो हल र्ीलजये और उलचत उत्तर र्दीलजय।े 

(a) यक्रर्द 𝑥 = 𝑦  या र्ोई सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता ह ै 

(b) यक्रर्द 𝑥 > 𝑦 

(c) यक्रर्द 𝑥 < 𝑦     

(d) यक्रर्द 𝑥 ≥ 𝑦 

(e) यक्रर्द 𝑥 ≤ 𝑦 

 

46. I. 15x² + 38x + 16 = 0 

       II. 8y² + 20y + 12 = 0 

 

47. I. 8x² + 19x + 11 = 0 

       II. 8y² + 27y + 22 = 0 

 

48. I. 6x² - 9x + 3 = 0 

       II. 8y² - 11y + 3 = 0 

 

49. I. 5x² + 6x – 11 = 0 

       II. 20y² + 23y – 43 = 0 

 

50. I. 3x + 7y = 28  

 II. 5x + 3y = 38  

 

लिर्दशे (51-55): लिम्नलललित सखं्या श्ृंिला में प्रश्नवाचर् लचह्ि (?) रे् 

स्थाि पर क्या आएगा: 

 

51. 82, 111, 147, 191, ?, 307 
 (a) 240 (b) 236 (c) 244 
 (d) 252 (e) 232 

 

52. ?, 48, 72, 180, 630, 2835 
 (a) 24 (b) 72 (c) 60 
 (d) 80 (e) 96 

 

53. 6, ?, 568, 3414, 13660, 27322 
 (a) 70 (b) 66 (c) 60 
 (d) 72 (e) 84 

 

54. 589, 468, 387, 338, 313, ? 
 (a) 306 (b) 303 (c) 312 
 (d) 304 (e) 305 

 

55. 12,     12,     15,     23,     38,     ?   
 (a) 63 (b) 61 (c) 62 
 (d) 58  (e) 38  

 

56. एर् र्ायक ररतु और अिु लमलर्र 16 क्रर्दिों में र्र सर्ती हैं, जबक्रर् 

अिु अरे्ले इसे 24 क्रर्दिों में र्र सर्ती ह।ै यक्रर्द समाि र्ायक र्ो िेहा 

अरे्ले 30 क्रर्दिों में र्र सर्ती ह,ै तो िेहा र्ी र्ायकरु्शलता र्ा ररत ु

र्ी र्ायकरु्शलता से अिुपात ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 5 : 8 (b) 8 : 5 (c) 5 : 3 
 (d) 2 : 3 (e) 7 : 8 

 

57. 5000 से 5999 तर् ऐसे क्रर्तिे पूर्ाांर् हैं लजिमें र्म से र्म एर् 

अंर् र्ी पुिरावृलत होती ह?ै 

 (a) 498 (b) 496 (c) 504 
 (d) 508 (e) 512 

 

लिर्दशे (58 - 62): लिम्नलललित प्रश्नों में प्रश्नवाचर् लचह्ि (?) र्ा सटीर् 

माि ज्ञात र्ीलजए। 

 

58. 15000 र्ा 
2

5
 र्ा 48% र्ा 35% = ? 

 (a) 1004 (b) 996 (c) 1020 
 (d) 1008 (e) 1012 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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59. √24 × 435 ÷? +√256 + 40 र्ा 45%  = 18 

 (a)  30 (b) 24 (c) 36 

 (d) 48 (e) 18 

 

60. [(238 ÷ 4) + 36.5] ÷ 12 = 64 र्ा ? %  

 (a) 12
1

2
% (b) 15% (c) 16% 

 (d) 8% (e) 10% 

 

61. (√11664 + √74088
3

) ×? = 125 × 12 

 (a) 12 b) 13 (c) 12.5 

 (d) 15 (e) 10 

 

62. 4
2

3
− 3

1

6
+ 5

5

9
− 2

7

12
= ? 

 (a) 4
17

36
 (b) 4

19

36
 (c) 4

7

12
 

 (d) 4
1

2
 (e) 4

4

9
 

 

63. क्रर्दल्ली जकं्शि और पटिा जकं्शि रे् बीच र्ी र्दरूी 1200 क्रर्.मी. 

ह।ै एर् टे्रि P क्रर्दल्ली जंक्शि र्ी ओर x क्रर्मी / घंटा र्ी गलत स े

पटिा से चलिा शुरू र्रती ह।ै एर् अधय टे्रि Q, टे्रि P रे् चलिे रे् 

7 घंटे बार्द   समाि क्रर्दशा में (x + 30) क्रर्मी/घंटा र्ी गलत से पटिा 

से चलिा शरुू र्रती ह।ै यक्रर्द टे्रि Q, अपिे चलिा शुरू र्रिे रे् 5 

घंटे बार्द टे्रि P  र्ो पार र्रती ह,ै तो टे्रि P र्ी गलत ज्ञात र्ीलजए। 

 (a)  
135

7
  क्रर्मी/घंटा  (b) 70 क्रर्मी/घंटा  (c) 130 क्रर्मी/घंटा 

 (d) 
130

7
 क्रर्मी/घंटा  (e) 

150

7
 क्रर्मी/घंटा  

 

64. एर् र्दरु्ािर्दार अंक्रर्त मलू्य पर रु्छ छूट पर एर् वस्तु िरीर्दता ह ै

और वस्तु रे् अंक्रर्त मूल्य पर 80% वृलि र्रता ह।ै क्रिर वह 37
1

2
% 

और 44
4

9
% र्ी र्दो िमागत छूट र्दतेा ह।ै वस्तु बचेिे पर,  उसे 4

1

6
% 

र्ा लाभ प्राप्त होता ह।ै र्दरु्ािर्दार उस वस्तु र्ो क्रर्तिे छूट प्रलतशत 

पर िरीर्दता ह ैज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 50% (b) 40% (c) 30% 

 (d) 36% (e) 42% 

 

65. A, x और y र्दो प्रर्ार र्ी धातु र्ी एर् लमश्धातु ह ैऔर B, y और 

z र्दो प्रर्ार र्ी धातु क्रर् एर् लमश्धातु ह।ै एर् अधय लमश्धातु बिाि े

रे् ललए A रे् 30 ग्राम में B र्ी रु्छ मात्रा लमलश्त र्ी जाती ह ै

लजसमें y धातु र्ी साधद्रता 55% ह।ै यक्रर्द लमश्धातु A में, y साधद्रता 

र्ा 60% ह ैऔर B  में y साधद्रता र्ा 40% ह,ै तो B र्ी ली गई 

मात्रा ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 15 ग्राम  (b) 12.5 ग्राम (c) 10 ग्राम 

 (d) 20 ग्राम (e) 7
1

2
 ग्राम 

 

 

लिर्दशे (66-70): िीचे क्रर्दया गया लाइि ग्राफ़ छह अलग-अलग वषों में एर् प्रलतलित र्ोचचंग ससं्थाि से बैंकरं्ग परीिा और एसएससी परीिा में 

चयलित लवद्यार्थकयों र्ी सखं्या (सेर्ड़ों में) र्दशाकता ह।ै 

 

 
 

 

66. वषक 2015 से 2017 में लमलार्र बैंकरं्ग परीिा में चयलित 

लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल संख्या र्ा वषक 2012 से 2014 में लमलार्र 

एसएससी परीिा में चयलित लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल सखं्या से अिुपात 

ज्ञात र्ीलजए।   

 (a) 24 : 17 (b) 20 : 17 (c) 22 : 17 

 (d) 17 : 24 (e) 17 : 22 

67. वषक 2016 में र्दोिों परीिाओं में चयलित लवद्यार्थकयों र्ी संख्या र्ा 

औसत, वषक 2017 में र्दोिों परीिाओं में चयलित लवद्यार्थकयों र्ी 

संख्या रे् औसत से क्रर्तिा प्रलतशत अलधर्/र्म है? 

 (a) 12
1

2
% (b) 12

3

5
% (c) 12

1

3
% 

 (d) 13
1

3
% (e) 13

2

3
% 
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68. वषक 2013 से 2015 तर् बैंकरं्ग परीिा में चयलित रु्ल लवद्यार्थकयों 

र्ा वषक 2013 से वषक 2015 तर् एसएससी परीिा में चयलित रु्ल 

लवद्यार्थकयों से अिपुात क्रर्तिा ह?ै 

 (a) 115 : 91 (b) 21 : 20 (c) 125 : 91 

 (d) 91 : 125 (e) 10 : 7 

 

69. प्रत्यरे् वषक बैंकरं्ग परीिा में उत्तीर्क होिे वाले लवद्यार्थकयों र्ा 20% 

एसएससी परीिा में भी उत्तीर्क होता है, तो वषक 2014 से 2016 

तर् र्दोिों परीिा उत्तीर्क र्रि े वाले लवद्यार्थकयों र्ी संख्या र्ा 

औसत ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 260 (b) 275 (c) 300 

 (d) 320 (e) 280 

 

70. वषक 2013 से 2015 तर् बैंर् परीिा में उत्तीर्क होिे वाले 

लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल सखं्या और वषक 2014 से 2016 तर् एसएससी 

परीिा में उत्तीर्क होिे वाले लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल सखं्या रे् बीच अंतर 

ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 400 (b) 450 (c) 500 

 (d) 520 (e) 550 

 

लिर्दशे (71-75): िीचे र्दी गई ताललर्ा पाचं अलग-अलग र्ॉलजे 

पुस्तर्ालयों में उपलब्ध पुस्तर्ों र्ी रु्ल सखं्या और लचक्रर्त्सा अध्ययि 

र्ी पुस्तर्ों र्ी संख्या, पुस्तर्ालय में उपलब्ध पुस्तर्ों र्ी रु्ल सखं्या रे् 

प्रलतशत रे् रूप में र्दी गई ह।ै र्दी गई ताललर्ा र्ा अध्ययि र्ीलजए और 

लिम्नलललित प्रश्नों र्ा ध्यािपवूकर् र्ीलजए। 
 

र्ॉलजे 
पसु्तर्ों र्ी रु्ल 

सखं्या 

लचक्रर्त्सा अध्ययि रे् ललए पसु्तर्ें  

(प्रलतशत में) 

A 425 40% 

B 350 30% 

C 325 20% 

D 450 32% 

E 480 35% 
 

पुस्तर्ों  र्ी रु्ल सखं्या = लचक्रर्त्सा अध्ययि रे् ललए पुस्तर्ें  + 

इंजीलियररंग र्ी पुस्तर्ें  + प्रबंधि अध्ययि रे् ललए पुस्तर्ें   

 

71.  र्ॉलजे B और C में लमलार्र उपलब्ध गैर-मेलडर्ल पुस्तर्ों र्ी रु्ल 

संख्या र्ा र्ॉलजे A, B और C में लमलार्र उपलब्ध लचक्रर्त्सा 

पुस्तर्ों र्ी रु्ल सखं्या से अिपुात ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 103 : 68 (b) 68 : 103 (c) 68 : 101 

 (d) 101 : 68 (e) 3 : 2 

 

72. र्ॉलजे D  में इंजीलियररंग र्ी पुस्तर्ों र्ी सखं्या र्ा प्रबंधि र्ी 

पुस्तर्ों र्ी सखं्या से अिपुात 5: 4 ह।ै तो, इंजीलियररंग र्ी पुस्तर्ों 

र्ी संख्या, प्रबंधि र्ी पुस्तर्ों र्ी संख्या से क्रर्तिी अलधर् हैं?  

 (a) 32 (b) 34 (c) 30 

 (d) 28 (e) 36 

 

73. र्ॉलजे C और D में लमलार्र उपलब्ध लचक्रर्त्सा पुस्तर्ों र्ी रु्ल 

संख्या और र्ॉलजे B में उपलब्ध पुस्तर्ों र्ी संख्या रे् बीच र्ा 

अंतर ज्ञात र्ीलजए।   

 (a) 140 (b) 142 (c) 141 

 (d) 144 (e) 143 

 

74. र्ॉलजे C और E में उपलब्ध गैर-मेलडर्ल पसु्तर्ों र्ी सखं्या और 

र्ॉलजे B में उपलब्ध लचक्रर्त्सा पुस्तर्ों र्ी संख्या र्ा औसत ज्ञात 

र्ीलजए। 

 (a) 225
2

3
 (b) 225

1

3
 (c) 224

1

3
 

 (d) 225 (e) 226
2

3
 

 

75. र्ॉलजे B और र्ॉलजे E में इंजीलियररंग पुस्तर्ों र्ा प्रबंधि पुस्तर्ों  

से अिुपात िमशः  17 : 18  और 5 : 3 ह।ै तो, र्दोिों र्ॉलजे में 

इंजीलियररंग पसु्तर्ों और प्रबंधि पुस्तर्ों र्ी रु्ल संख्या रे् बीच 

र्ा अतंर ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 61 (b) 51 (c) 71 

 (d) 59 (e) 81 

 

लिर्दशे (76-80): लिम्नलललित प्रश्नों में प्रत्यरे् प्रश्न रे् ललए र्दो मात्राएं र्दी 

गयी हैं। र्दोिों मात्राओं रे् सांलख्यर् माि र्ी तलुिा र्ीलजए और उत्तर 

र्दीलजये।  

 

76. मात्रा I : गेह ंर्ी र्ीमत में 20% र्ी र्मी होती ह।ै पहले गेह ंरे् 20 

क्रर्.ग्रा. गेह ंिरीर्दिे रे् ललए पयाकप्त धि से अब क्रर्तिा गेह ंिरीर्दा 

जा सर्ता ह?ै 

 

 मात्रा II : एर् लवद्यालय में 14 लवद्यार्थकयों र्ा औसत भार 13 क्रर्ग्रा 

ह।ै जब इस समूह में एर् िया छात्र शालमल होता ह,ै तो औसत भार 

0.2 क्रर्ग्रा र्म हो जाता ह।ै िए लवद्याथी र्ी आयु ज्ञात र्ीलजए। 

(a) मात्रा I > मात्रा II  

(b) मात्रा II > मात्रा I 

(c) मात्रा I >= मात्रा II 

(d) मात्रा II >= मात्रा I 

(e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता   

 

77. मात्रा I : तीि लसक्कों र्ो एर् साथ उछालिे पर र्दो हडे आिे र्ी 

प्रालयर्ता ज्ञात र्ीलजए। 

  

 मात्रा II : जब एर् लभन्न रे् अंश में 50% र्ी वृलि र्ी जाती ह ैऔर 

हर में 10% र्ी र्मी र्ी जाती है, इस प्रर्ार प्राप्त लभन्न 
5

8
 ह।ै मूल 

लभन्न ज्ञात र्ीलजए। 

(a) मात्रा I > मात्रा II  

(b) मात्रा II > मात्रा I 

(c) मात्रा I >= मात्रा II 

(d) मात्रा II >= मात्रा I 

(e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता  
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78. मात्रा I : यक्रर्द र्दो वस्तुओं र्ो 150 रुपये प्रत्यरे् में बेचर्र, र्दरु्ािर्दार 

र्ो एर् पर 20% र्ा लाभ और र्दसूरे पर 20% र्ी हालि होती ह।ै 

लाभ/हालि र्ा माि ज्ञात र्ीलजए।  

 

 मात्रा II : एर् वस्तु 15% रे् लाभ पर 805 रुपये में बचेी जाती ह।ै 

यक्रर्द यह 717 रुपये में बेची जाती ह ैतो वास्तलवर् लाभ या हालि 

क्रर्तिी होगी? 

(a) मात्रा I > मात्रा II  

(b) मात्रा II > मात्रा I 

(c) मात्रा I >= मात्रा II 

(d) मात्रा II >= मात्रा I 

(e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता  

 

79. मात्रा I : मूलधि ज्ञात र्ीलजए, यक्रर्द मूलधि पर र्दो वषक रे् ललए 

16
2

3
%  वार्षकर् र्दर पर चिवृलि ब्याज लगाया जाता ह ैऔर रालश 

245 रुपये हो जाती ह।ै 

 

  मात्रा II : साधारर् ब्याज पर 4 वषक में 500 रुपये र्ी रालश 620 

रुपये हो जाती ह।ै यक्रर्द ब्याज र्दर समाि ह ैऔर समय अवलध 2
1

2
  

वषक ह ैतो 150 रुपये र्ी रालश क्रर्तिी हो जाएगी? 

(a) मात्रा I > मात्रा II  

(b) मात्रा II > मात्रा I 

(c) मात्रा I >= मात्रा II 

(d) मात्रा II >= मात्रा I 

(e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता   

 

80. मात्रा I : लत्रज्या 3.5 सेमी र्ी एर् धालत्वर् गोलार्ार गेंर्द र्ो 

लपघलार्र लत्रज्या 1
3

4
 समेी और ऊँचाई ‘x’ समेी रे् 8 समाि शरुं् 

बिाये जाते हैं। x र्ा माि ज्ञात र्ीलजए। 

 

 मात्रा II: एर् आयत र्ी लम्बाई, इसर्ी चौड़ाई से 4 सेमी अलधर् 

ह।ै इसर्ा िते्रिल एर् वगक रे् िेत्रिल से 4 वगक सेमी र्म ह,ै लजसर्ा 

पररमाप 36 सेमी ह।ै आयत र्ी चौड़ाई ज्ञात र्ीलजए।  

(a) मात्रा I > मात्रा II  

(b) मात्रा II > मात्रा I 

(c) मात्रा I >= मात्रा II 

(d) मात्रा II >= मात्रा I 

(e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता 
 

 
 

Mock 13 : हल  
 

 

 

 

लिर्दशे (1-5): 
 

L, र्ायकिम प्रबंधर् र्ी पतु्री ह।ै I, जो एर् र्ायकिम  प्रबंधर् ह,ै वह F से 

लववालहत ह।ै H एर्  बॉक्सर ह,ै जो G से लववालहत है, जो वर्ील  है। 

G, J और K र्ी माता ह।ै पररवार में र्दो लववालहत युगल हैं। K र्ी ग्रैंडमर्दर 

डॉक्टर ह,ै लजसरे् र्दो भाई हैं।  K एर् संयोजर् ह।ै सयंोजर् एर् मलहला 

ह ैजबक्रर् इंजीलियर एर् परुुष ह।ै एथलीट, बॉक्सर र्ी बहि ह।ै J एर् 

क्रिरे्टर िहीं ह।ै  अतः, हमारे पास अंलतम व्यवस्था हैं -  

 

 
 

1. (c);  2. (d); 3. (c); 
 

4. (a);  5. (c); 
 

लिर्दशे (6-8): 

 
 

6. (b);  7. (a); 8. (a); 
 

लिर्दशे (9-10): 

 

 
9. (a);  10. (d); 
 

तार्र्कर् िमता 
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लिर्दशे (11-15): 
 

लडब्बा  O और  लडब्बा M  लजसमें 48 लसके्क रिे हैं, इिरे् बीच तीि लडब्बे 

रिे हैं।, N में  50 लसके्क हैं और वह O रे् ठीर् ऊपर रिा ह।ै  लजस लडब्बे 

में 50 लसके्क हैं, वह 48 लसक्कों वाले लडब्बे रे् िीचे िहीं रिा गया है। 

लडब्बा N और लडब्बा Q लजसमें 60 लसके्क रिे हैं, इिरे् बीच रे्वल एर् 

लडब्बा रिा गया ह।ै लजस लडब्बे में सबसे अलधर् संख्या में लसके्क हैं, वह 

शीषक स्थाि पर िहीं रिा ह।ै लडब्बा S और लडब्बा T लजसमें 25 लसके्क हैं, 

इिरे् बीच रे्वल र्दो लडब्बे रिे गए हैं। लडब्बा S में, लडब्बा T से र्म लसके्क 

हैं। लडब्बा S एर् लवषम सखं्या वाले स्थाि पर िहीं रिा ह,ै जब आधार 

से शीषक तर् गर्िा र्ी जाती ह।ै लडब्बा P  में 5 लसके्क हैं। हमारे पास 

लिम्नलललित सभंाविाएं हैं -  
 

          लस्थलत 1                                                         लस्थलत 2 

लडब्बा 

संख्या 

लडब्बा लसक्कों र्ी 

संख्या 

लडब्बा 

संख्या 

लडब्बा लसक्कों र्ी 

संख्या 

8   8 N 50 

7 N 50 7 O  

6 O  6 Q 60 

5 Q 60 5   

4 S 18 4 S 18 

3   3 M 48 

2 M 48 2   

1 T 25 1 T 25 
 

अब, लडब्बा P, लडब्बा S रे् िीचे र्ही रिा गया ह।ै लडब्बा R में लडब्बा 

O से अलधर् लसक्कें  हैं। लजस लडब्बे में 35 लसके्क हैं, उसे शीषक पर िहीं रिा 

जायगेा। अतः, अंलतम व्यवस्था होगी -  
 

लडब्बा सखं्या लडब्बा लसक्कों र्ी सखं्या 

8 N 50 

7 O 30 

6 Q 60 

5 R 35 

4 S 18 

3 M 48 

2 P 5 

1 T 25 
 

11. (b);  12. (d); 13. (b); 
 

14. (d);  15. (b); 
 

लिर्दशे (16-20): 

R, लाल रंग पसंर्द र्रता ह ैऔर वह T रे् र्दायें से तीसरे स्थाि पर बैठा 

ह।ै T  और हरा रंग पसंर्द र्रिे वाले व्यलि रे् बीच रे्वल र्दो व्यलि बैठे 

हैं। लाल रंग पसरं्द र्रिे वाला व्यलि, सफ़ेर्द रंग पसरं्द र्रिे वाले व्यलि 

र्ी ओर उधमुि ह।ै S, र्ाला रंग पसधर्द र्रता ह ैऔर वह R र्ा लिर्टतम 

पड़ोसी ह।ै P, गुलाबी रंग पसंर्द र्रता है। U, िीला रंग पसंर्द र्रता है। 

Q, संतरी रंग पसंर्द र्रिे वाले व्यलि रे् र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै 

U, सफ़ेर्द रंग पसंर्द र्रिे वाले व्यलि र्ा लिर्टतम पड़ोसी िहीं है। हमारे 

पास लिम्नलललित संभाविाएं हैं -  
 

 लस्थलत 1           

 
 लस्थलत 2 

 
अब, ि तो V ि ही  W सतंरी रंग पसंर्द र्रता ह।ै  यह लस्थलत 1 र्ो समाप्त 

र्र र्दगेा। अतः, अंलतम व्यवस्था होगी -  

 
 

16. (d);  17. (e); 18. (e); 
 

19. (b);  20. (c); 
 

लिर्दशे (21-25): 
 

21. (b); I. X > U (असत्य) II. Z > N (सत्य) 
 

22. (a); I. K > B (सत्य)      II. G ≤ A (असत्य) 
 

23. (d); I. T > Z (असत्य) II. X ≥ V (असत्य) 
 

24. (e); I. K ≤ V (सत्य)            II. E = M (सत्य) 

25. (c); I. R < S (असत्य) II. N = R (असत्य) 
 

लिर्दशे (26-30): 
 

26. (e); I और II र्दोिों से, G र्ा रे्वल एर् भाई ह।ै    
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27. (b); I से, P > L > O  

  II से, M > N > __ > __ > __ 

  अत: रे्वल II प्रश्न र्ा उत्तर र्दिेे रे् ललए पयाकप्त ह ै 
 

28. (e); ल. I और II र्दोिों से यह स्पष्ट ह ैक्रर् ‘Human’ र्ो ‘vo’ रे् 

रूप में रू्टबि क्रर्या जाता ह ै
 

29. (c); I से, V र्ा स्थाि शीषक से = 25 – 9 + 1 = 17 

  इस प्रर्ार J र्ा स्थाि शीषक से = 17 – 4 = 13 

  II से, M र्ा स्थाि शीषक से = 25 -18 +1 = 8 

  इस प्रर्ार J र्ा स्थाि शीषक से = 8 + 5 = 13 

 

30. (a); I से, D, B रे् ठीर् र्दायें ह।ै      

 
  II स,े D र्ा स्थाि सुलिलित िहीं ह।ै 
 

 

31. (c);  

 
 

32. (d); 
 

33. (c); 
 

34. (e); वह समीर र्ी िीस या पुत्री हो सर्ती ह।ै 
 

35. (d); 
 

लिर्दशे (36-40): 

 

तत्व रू्ट 

sweets sa 

are ra 

food fa 

tasty ta 

good ga 

nutrients na 

healthy ha 

business ba 

 

36. (c);  37. (b); 38. (d); 

39. (c);   40. (c); 

 

 

 

 
 

41. (d); माि लीलजये क्रर् रालश x रु. ह ै

  प्रश्नािुसार, 

𝑥 × 5 ×
5
2

100
+

𝑥 ×
7
2 × 6

100
+

𝑥 × 9 × 4

100
= 6950 

⇒
𝑥

8
+

21𝑥

100
+

9𝑥

25
= 6950 

  ⇒
139𝑥

200
= 6950 ⇒ 𝑥 = 10,000 रु. 

 

42. (b); माि लीलजये क्रर् अलभ और आयषु र्ी मालसर् आय x रु. ह ै 

  प्रश्नािुसार, 
𝑥 × 8

100
−

𝑥 × 7

100
= 66 

  ⇒ x = 6600 रु. 

  अलभ और आयषु द्वारा क्रर्या गया रु्ल र्दाि= 6600 र्ा 

15%    = 990 रु. 

  माि लीलजये क्रर् वीर र्ी मालसर् आय  y रु. ह ै

  वीर द्वारा क्रर्या गया र्दाि =
𝑦×9

100
= 990 − 342 

⇒  𝑦 =
648 × 100

9
=  7200 रु. 

  औसत मालसर् आय =
6600+6600+7200

3
=  6800 रु. 

 

43. (c); 2015 में टिकओवर = 24 र्रोड़ रु. 

2016 में टिकओवर = 72 र्रोड़ रु. 

2017 में टिकओवर  = 72 ×
11

8
= 99 र्रोड़ रु. 

अभीष्ट % =
99

12
× 100 = 825% 

 

44.  (a); माि लीलजये क्रर् हिी र्ी वतकमाि आयु x वषक ह ै

उसर्ी ग्रैंडडॉटर हरर्दीप र्ी आयु =
(𝑥−13)

8
वषक 

प्रश्नािुसार, 
𝑥−13

8
+ 27=34 

⇒ x – 13 = 56  ⇒ x = 69 

हरर्दीप र्ी आयु= 7 वषक 

∴ औसत आयु =
69+7+34

3
=

110

3
= 36

2

3
 वषक  

 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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45. (d); अिरूु्ल लस्थलतयाँ : (3, 6,), (4, 5), (4, 6), (5, 4), (5, 

5), (5, 6), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6) 

  अभीष्ट प्रालयर्ता =
10

36
=

5

18
 

 

46. (a); I. 15x² + 38x + 16 = 0 

⇒ 15x² + 30x + 8x +16 = 0 

⇒ 15x (x + 2) +8 (x + 2) = 0 

   ⇒ x =  −2 या
−8

15
 

   II. 8y² + 20y + 12 = 0 

⇒ 8y² + 8y + 12y  +12 = 0 

⇒ 8y(y + 1) +12 (y + 1) = 0 

⇒ 𝑦 =  −1 या 
−12

8
 

∴ सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता  
 

47. (d); I. 8x² + 19x + 11 = 0 

8x² + 8x + 11x + 11 = 0 

⇒ 8𝑥 (𝑥 + 1) + 11(𝑥 + 1) = 0  

⇒ x =
−11

8
 या − 1  

   II. 8𝑦2 + 27𝑦 + 22 = 0 

   ⇒ 8𝑦2 + 16𝑦 + 11𝑦 + 22 = 0  
   ⇒ 8𝑦 (𝑦 + 2) + 11(𝑦 + 2) = 0 

   ⇒ y =
−11

8
 या − 2 

   = x ≥ y 
 

48. (a); I. 6x² - 9x + 3 = 0 

⇒ 6x² - 6x – 3x + 3 = 0 
⇒6x (x – 1) -3(x - 1) = 0 

⇒ x = 1 या  
1

2
 

   II. 8y² - 11y + 3 = 0 
⇒ 8y² - 8y – 3y + 3 = 0  

⇒ 8y (y - 1) -3 (y - 1) = 0   ⇒ y = 1 या 
3

8
  

= र्ोई सम्बधध िहीं 
 

49. (a); I. 5x² + 6x – 11 = 0 
⇒ 5x² + 11x – 5x – 11 = 0 

⇒ x (5x + 11) -1 (5x + 11) = 0 

   ⇒ x = 1 या
−11

5
 

   II. 20y² + 23y – 43 = 0 

⇒ 20y² - 20y + 43y – 43 = 0 

⇒ 20y (y - 1) + 43(y - 1) = 0 

⇒ y = 1 या
−43

20
  

सम्बधध स्थालपत िहीं क्रर्या जा सर्ता  
 

50. (b); (i) 3x + 7y = 28  

(ii) 5x + 3y = 38  

(i) र्ो 5 से गुर्ा र्रिे पर और (ii) र्ो 3 से गुर्ा र्रिे 

पर तथा घटािे पर  

अतः, y = 1  

x = 7  

∴ x > y 

51. (c);  

   
52. (e);  

   
 

53. (a);  

   
 

54. (d);  

   
 

55. (c); श्ृंिला ह ै

   
  वैर्लल्पर्, 

   
 

56. (b); ररतु और अि ुर्ा एर् क्रर्दि र्ा र्ायक =
1

16
  

अिु र्ा एर् क्रर्दि र्ा र्ायक =
1

24
 

ररतु र्ा एर् क्रर्दि र्ा र्ायक =
1

16
−

1

24
 = 

1

48
 

िेहा  र्ा एर् क्रर्दि र्ा र्ायक =
1

30
 

िेहा और ररतु र्ी र्ायकिमता र्ा अिुपात =
1

30
:

1

48
 =

8 ∶ 5 ह ै
 

57. (b); संख्याओं र्ी रु्ल अभीष्ट सखं्या = सभी संख्याएं - इसरे् 

अंर्ों में से र्ोई भी संख्या पिुरावृत्त िहीं र्ी जाती   इसरे् 

अंर्ों में से र्ोई भी संख्या र्दोहराई िहीं गई  

  इसरे् अंर्ों र्ी रु्ल संख्या रे् साथ पुिरावतृ्त िहीं र्ी 

जाती  

  = 1 × 9 × 8 × 7 = 504 

  अतः, अभीष्ट सखं्या = 1000 – 504 = 496 
 

58. (d); ? =
35

100
×

48

100
×

2

5
× 15000 = 1008 

 

59. (c); √24 × 435 ÷? +16 + 18 = 18 
⇒ 24 × 435 ÷? +34 = (18)2 = 324 

⇒
24 × 435

?
= 290  

⇒ ? =
24 × 435

290
= 36 
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60. (a); [(238 ÷ 4) + 36.5] ÷ 12 =  
?×64

100
 

⇒ (59.5 + 36.5) ÷ 12 =
?× 64

100
 

⇒ 8 =
?× 64

100
⇒ ? = 12

1

2
% 

 

61. (e); (108 + 42) ×? = 1500 

⇒ ? =
1500

150
= 10 

 

62. (a); ? = (4 − 3 + 5 − 2) + (
2

3
−

1

6
+

5

9
−

7

12
) 

? = 4 + (
24 − 6 + 20 − 21

36
) = 4

17

36
 

 

63. (e); टे्रि P द्वारा 7 घंटों में तय र्ी गयी र्दरूी = 7x 

5 =
7𝑥

(𝑥 + 30) − 𝑥
 

  ⇒ x = 150/7 क्रर्मी/घंटा 
 

64.  (b); माि लीलजये क्रर् र्दरु्ािर्दार रे् ललए आरंलभर् अंक्रर्त मलू्य 

100x रु. ह ै 

  िया अंक्रर्त मलू्य = 100𝑥 ×
180

100
= 180𝑥 रु. 

  लविय मूल्य (लजस पर र्दरु्ािर्दार वस्तु बेचता ह)ै  

  = 180𝑥 ×
5

8
×

5

9
= 62.5𝑥 रु. 

  र्दरु्ािर्दार रे् ललए िय मूल्य =
62.5𝑥×24

25
=  60𝑥 रु. 

  ∴ अभीष्ट छूट =
(100𝑥−60𝑥)

100𝑥
× 100 = 40% 

 

65. (c); y साधद्रता पर सलम्मश्र् र्ा प्रयोग र्रते हुए; 

   
3 इर्ाई= 30ग्राम 

अतः,1 इर्ाई=10ग्राम 
 

66. (a); अभीष्ट अिपुात =
(1400+1600+1800)

(900+1300+1200)
=

24

17
 

 

67. (d); अभीष्ट % =
(

1800+1200

2
)−(

1600+1000

2
)

(
1800+1200

2
)

× 100 

=
200

1500
× 100 = 13

1

3
% 

68. (b); अभीष्ट अिपुात =
1600+1200+1400

1300+1200+1500
= 21 ∶ 20 

 

69. (e); अभीष्ट औसत =
1200×20

100
+

1400×20

100
+

1600×20

100

3
 

=
240 + 280 + 320

3
= 280 

 

70. (c); अभीष्ट अतंर = (1600 + 1200 + 1400) −

(1200 + 1500 + 1000) 
  = 4200 – 3700 = 500 
 

1.  (d); अभीष्ट अिपुात =
350×70

100
+

325×80

100
425×40

100
+

350×30

100
+

325×20

100

 

=
245 + 260

170 + 105 + 65
 

=
505

340
 =

101

68
 

 

72. (b); र्ॉलजे D में इंजीलियररंग पुस्तर्ों र्ी संख्या =
450×68

100
×

5

9
= 170 

र्ॉलजे D में प्रबंंध पुस्तर्ों र्ी सखं्या  =
450×68

100
×

4

9
 

= 136  

अभीष्ट अतंर  = 170 − 136 = 34 
 

73. (c); अभीष्ट अतंर = 350 − (
325×20

100
+

450×32

100
)  

= 350 − (65 + 144) 

  = 141 
 

74. (a); अभीष्ट औसत =
325×

80

100
+480×

65

100
+350×

30

100

3
 

=
260 + 312 + 105

3
=

677

3
= 225

2

3
 

 

75. (c); र्ॉलजे B र्ी इंलजलियर बरु् र्ी संख्या  =
350×70

100
×

17

35
= 119 

  र्ॉलजे B र्ी प्रबंध बरु् र्ी सखं्या  = 350 ×
70

100
×

18

35
 

= 126  

र्ॉलजे E र्ी इंलजलियर बुर् र्ी संख्या  = 480 ×
65

100
×

5

8
= 195 

र्ॉलजे E र्ी प्रबंध बरु् र्ी सखं्या   = 480 ×
65

100
×

3

8
 

= 117  

अभीष्ट अतंर = (195 + 119) – (126 + 117) 

= 71 
 

76. (a); मात्रा I 

माि लीलजए लपछली र्ीमत 100 रु प्रलत क्रर्ग्रा kg  

20 क्रर्ग्रा गेंह र्ी रु्ल र्ीमत = 2000 रु 

ियी र्ीमत= 80 रु प्रलत  क्रर्ग्रा 

ियी र्ीमत =
2000

80
= 25  क्रर्ग्रा 

मात्रा II 

िए लवद्याथी र्ा भार = (15 × 12.8) – (14 × 13) 

= 192 – 182 = 10 क्रर्ग्रा 

मात्रा I > मात्रा II 
 

77. (e); मात्रा I 

संभालवत लस्थलतयां: HHT, HTH, THH 

रु्ल लस्थलत = 2³ = 8 

∴ अभीष्ट प्रालयर्ता =
3

8
 

मात्रा II 
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मािा क्रर् लभन्न 
𝑥

𝑦
 ह ै

तो, 
𝑥×1.5

𝑦×0.9
=

5

8
   

⇒
𝑥

𝑦
=

5×0.9

8×1.5
=

3

8
  

मात्रा I = मात्रा II 
 

78. (b); मात्रा I 

रु्ल लविय मूल्य = 150 ×2 रु. = 300 रु. 

रु्ल िय मलू्य=
150×100

120
+

150×100

80
 

= 312.5 रु. 

Loss = 12.5 रु. 

मात्रा II 

CP = 
805

115
× 100 = 700 रु. 

लाभ = 717 रु. –700 रु. = 17 रु. 

मात्रा II > मात्रा I 
 

79. (a); मात्रा I 

A = P (1 +
R

100
)

n

 

⇒ 245 = P (1 +
1

6
)

2

 

⇒ 245 = P (
7

6
)

2

 

  ⇒
245×36

49
= 𝑃 = 180 रु.  

  मात्रा II 

R =
120 × 100

500 × 4
= 6% 

रालश = 150 +
150×6×5

2×100
= 22.5 + 150 

  = 172.5 रु. 

  मात्रा I > मात्रा II 
 

80. (e); मात्रा I 

  गोलार्र गेंर्द र्ा आयति = 8 समाि शरुं् र्ा आयति⇒

4

3
× 𝜋 × (3.5)3 = 8 ×

1

3
× 𝜋 × (

7

4
)

2
× (𝑥) 

  ⇒ x = 7 समेी 

  मात्रा II 

  माि लीलजये क्रर् आयत र्ी चौड़ाई x समेी ह ै

  तब, लम्बाई = x + 4 समेी 

  वगक र्ी भजुा = 9 सेमी 

  वगक र्ा िेत्रिल = 81 सेमी² 

  प्रश्नािुसार, 

  x ×(x+4) = 81 – 4 सेमी² 

  ⇒ x² + 4x – 77 = 0 

  ⇒ x = -11 या 7 

  ⇒ चौड़ाई = 7समेी 

  मात्रा I = मात्रा II
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